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Актуальність дослідження. На
сучасному етапі розвитку освітньої
галузі в Україні першочергового

значення набуває її модернізація, що передбачає
трансформацію змісту, використання інноваційних
технологій та використання передового педагогічного
досвіду, упровадження нетрадиційних форм і методів
навчання та виховання молоді, опору на науковий
доробок учених, урахування запитів здобувачів
освіти. Досягнення поставлених цілей щодо
формування гармонійно розвинутої особистості
вимагає розв’язання низки завдань учителями-
практиками й, зокрема, підвищення їх

професійного рівня. На цьому наголошують
основні нормативно-правові документи про освіту,
а саме закони України “Про освіту”, “Про
дошкільну освіту”, “Про загальну середню
освіту”, “Про вищу освіту”, Державний стандарт
загальної середньої освіти, Концепція Нової
Української школи. Остання, зокрема, зазначає,
що виникла потреба формування низки
компетентностей учителя, перегляду підходів до
його професійної підготовки та підвищення
кваліфікації тощо. Професійне зростання педагога
має базуватися на вивченні досягнень науки та
техніки, розширенні кругозору, поглибленні знань,
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розвитку ключових компетенцій, що уможливлює
занурення у творчий доробок науковців, учителів-
новаторів, дослідників.

У контексті означеного чільне місце у
розвитку початкової освіти в Україні посідає
доробок відомого педагога Олександри Яківни
Савченко, яка вивчала різноманітні її аспекти.
Рефреном через усю наукову спадщину О. Савченко
проходить ідея про необхідність неперервної освіти
учителя, його самовдосконалення та саморозвиток,
що впливають на якість й ефективність
формування особистості молодшого школяра. На
міркування О. Савченко, учитель-практик
зобов’язаний постійно розвиватись аж доти, доки
не досягне найвищого щабля педагогічної
майстерності. Чимала кількість праць вченої
доводить, що вона глибоко переконана у власних
думках та прагне допомогти кожному у пошуку
власне себе, професійному зростанні, підвищенні
ефективності педагогічної дії, досягненні власного
іміджу у професійній діяльності.

Теоретико-методологічна основа дослідження.
Аналіз актуалізованих джерел означеної проблеми
свідчить про те, що попри особливе значення щодо
розвитку педагогіки й, зокрема, початкової освіти,
науковий доробок О. Савченко не є повністю
висвітленим дослідниками. Натомість актуальність
ідей та поглядів вченої, затребуваність
опублікованих підручників та чинних програм
розглядали у своїх працях Л. Березівська,
Ю. Блудова, Н. Руденко, Д. Соловйова, О. Топузов
та інші.

Мета статті – розкрити багатогранну
спадщину О. Савченко та визначити її місце у
розвитку початкової освіти в Україні.

Виклад основного матеріалу. Олександра
Яківна Савченко – відомий український педагог,
доктор педагогічних наук, почесний працівник у
галузі освіти, новатор у царині педагогіки
початкової школи, віце-президент та академік-
засновник Національної академії педагогічних
наук України, головний науковий співробітник
відділу початкової освіти Інституту педагогіки
НАПН України та Лауреат Державної премії в
галузі освіти. За ґрунтовний внесок у розвиток
педагогічної науки та становлення освітньої галузі
у нашій країні О. Савченко була нагороджена
Орденом княгині Ольги І, ІІ, ІІІ ступенів, Орденом
князя Ярослава Мудрого V ступеня. Вчена
торувала свій творчий шлях від учителя
початкових класів до знаного академіка,
охоплюючи різні вектори педагогічної, наукової,
організаційно-управлінської діяльності. Осягнення
всього внеску у розвиток освітньої галузі в Україні
потребує глибокого вивчення багатогранних

наукових пошуків О. Савченко, аналізу її значного
історико-педагогічного доробку, що, своєю
чергою, засвідчує глибинність, прогностичність,
практичну зорієнтованість поглядів дослідниці [1].

Аналіз наукових праць О. Савченко показав
широту питань, які намагалася вивчити,
опрацювати та розкрити у світлі останніх вимог
щодо розбудови освітньої галузі вчена. Слід
зауважити, що наукова діяльність О. Савченко
охоплює концептуальну та нормотворчу галузі
супроводу загальної середньої освіти України.
Основна ідея – підвищення якості надання
освітніх послуг, розвиток галузі в державі та
входження у європейський освітні простір,
створення нової української школи (пошуки
джерел мотивації навчання, виховання й розвитку
особистості; формування базових умінь і навичок
молодших школярів; дослідження змістового
наповнення циклів предметів й міжпредметного
змісту), підвищення кваліфікації учителів,
перегляд традиційних підходів до педагогічного
керівництва та управління закладами освіти [5].
Загальновідомо, що вчена є автором педагогічної
системи формування пізнавальної самостійності
молодших школярів. Праці О. Савченко
вирізняються нетиповістю стилю, висвітленням
нетрадиційних підходів до розв’язання проблем
функціонування освітнього закладу, професійної
діяльності педагогів тощо.

Особливе місце у науковому доробку О. Савченко
посідає робота щодо підготовки низки
нормативних документів про освіту, а саме:
“Концепції державних стандартів загальної
середньої освіти для 11 та 12-річних шкіл”;
“Концепції 12-річної школи”; “Концепції початкової
освіти”; “Державного стандарту початкової
освіти”; “Державного стандарту загальної
середньої освіти” тощо.

Такий напрям діяльності свідчить про
особливу увагу О. Савченко до розвитку освіти в
Україні, прагнення допомогти шляхом зміни
керівних нормативних документів й положень
щодо її реалізації з урахуванням можливостей,
умов, вимог та запитів учасників освітнього
процесу.

Як показало вивчення наукового доробку
О. Савченко, її активна позиція, позитивізм, велика
працездатність та любов до рідної держави,
професії, спонукали до написання понад 700 праць,
кожна з яких особливо цінна. Основними
науковими роботами вченої уважаємо численні
монографії (до прикладу, “Розвиток пізнавальної
самостійності молодших школярів”), шкільні
підручники (Читанка). Заслуговують на увагу й
навчальні посібники для молодших школярів

ВНЕСОК О.Я. САВЧЕНКО У РОЗВИТОК ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ



92

розвивального змісту (до прикладу, “Барвистий
клубочок”, “Розвивай свої здібності”, “Умій
вчитися”); посібники для педагога (“Урок у
початкових класах”, “Сучасний урок у початкових
класах”, “Читання в 4 класі”, “Виховний потенціал
початкової освіти”). Намагаючись сприяти
розвитку освітньої галузі, О. Савченко не оминула
увагою й батьків вихованців, створюючи для них
різноманітні книги, порадники, вказівки задля
полегшення організації навчання, виховання,
розвитку дітей (“Сімейне виховання”, “Молодші
школярі”).

Проблеми професійної підготовки майбутніх
фахівців неодноразово порушувались О. Савченко.
Свідченням цьому є не лише наукові статті про
потребу професійного зростання, здійснення
неперервної освіти, самовдосконалення, а й низка
створених для студентів закладів вищої освіти
підручників, як-от: “Дидактика початкової школи”,
“Підготовка студентів до роботи з учнями 6-
річного віку”.

Намагаючись сконцентрувати увагу на
питаннях початкової освіти, які розглядала відома
вчена, ми здійснили порівняльний аналіз її наукових
праць, виокремлюючи актуальну для О. Савченко
тематику. Наше дослідження показало таке
(Рис.1).

Окрім того, наше дослідження засвідчило, що
кількість праць, написаних О. Савченко на різних
етапах її життя, відрізняється за своєю
чисельністю, демонструючи наукову активність
дослідниці (Рис. 2).

Як бачимо з Рис. 2., найбільш активним
періодом наукової творчості були 2001–2015 рр. З

1968 до 1978 рр. вона стала автором 77 робіт,
1979–1989 рр. – 96, з 1990–2000 рр. – 158, 2001–
2015 – 183 робіт. З 2008 року О. Савченко
здійснювала наукове керівництво 61 дисертаційним
дослідженням, що, своєю чергою, уможливлює
твердження, що вчена безпосередньо
консультувала молодих дослідників з питань
розвитку освіти в Україні; ділилася власним
досвідом діяльності та створювала можливості
розвитку нової генерації науковців у країні.
Зрозуміло, ця сфера діяльності позитивно впливала
на зростання, з одного боку, мотивації молоді до
вивчення передового педагогічного досвіду,
наукового доробку, а з іншого – сприяла
становленню та розвитку науки, педагогічної
практики. Загальновідомо, що українська вчена
О. Савченко підготувала докторів та кандидатів
педагогічних наук, розкриваючи внутрішній
потенціал науковців та мотивуючи до подальшого
зростання: “Якщо стиснути до афоризму
особистісну характеристику нашого вчителя, то
можна сказати: талановита, справжня, вимоглива,
доброзичлива, духовна. І коли зустрінеш у житті
таку Людину – Особистість, то час переростає у
щось невимовно значне, що вивищує тебе над
самим собою, зумовлює професійну наснагу і
відповідальність” – так про Олександру Яківну
пишуть її учні [7, 7]. О. Савченко вважаємо
наставником не одного покоління науковців, які й
сьогодні втілюють у своїй діяльності кращі ідеї
відомого педагога (Н. Бібік, Г. Васьківська,
Л. Ващенко, Н. Глузман, Л. Коваль, Я. Кодлюк,
О. Локшина, М. Марусинець, Л. Хоружа та інші).

У 2018 р. під час інтерв’ю журналу “Директор

 
Рис. 2. Наукова діяльність О. Савченко 
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школи. Шкільний світ” О. Савченко наголосила
на тому, що попереду у всіх – велика робота. У
такий спосіб відома вчена наголосила, що молодій
генерації науковців слід продовжувати змінювати
та удосконалювати освіту в Україні. Зокрема
основними настановами О. Савченко молодим
науковцям, учителям-практикам були:

1. Бути терплячими й оптимістичними щодо
себе, а найбільше – до вихованців. Цю істину
О. Савченко підкріплює переконанням у тому, що
молодий учитель, не маючи практичного досвіду,
не володіє інформацією про вихованців, їх
можливості та здібності, власні сили реалізації
професійних завдань, а тому йому належить
виховувати у собі позитивні риси та якості,
стрижневими з-поміж яких є терплячість, такт,
тактовність, вихованість, відкритість;

2. Учитель, який має незначний практичний досвід
(один-два роки) перебуває у стані професійного
становлення. Саме тому, на міркування О. Савченко,
молодий фахівець, який прагне стати професіоналом
у царині освіти, повинен “бути марафонцем”. На її
думку, це вивчення передового педагогічного досвіду,
його упровадження у власній діяльності, пошук своїх
способів вирішення питання;

3. Педагог – гуманіст. О. Савченко звертає
увагу на молодих учителів щодо потреби вивчення
наукового доробку В. Сухомлинського та
використання кращих надбань теорії й практики
у власній діяльності. Чільне місце у її роботах
посідають ідеї людинолюбства, самоцінності
дитинства, поваги особистості, її прав та свобод,
які, своєю чергою, дозволяють успішно
здійснювати професійну діяльність;

4. Систематичне самовдосконалення учителя
(виховання організованості, терплячості,
відповідальності). На думку О. Савченко, саме
такий педагог “не загубить суті”. Дослідниця
наголошує, що учитель повинен бути уважним до
кожного школяра, варіювати різні за
навантаженням і типом складності завдання,
уміти прогнозувати та передбачати ймовірні
результати власних та дій учнів. О. Савченко
стверджує: “На мою думку, особистісні якості
вчителя, його загальна культура важливіші за
методичну навченість” [2].

Одне із головних завдань підготовки майбутніх
учителів Нової української школи полягає у
формуванні їх професійної компетентності, що дає
змогу бути готовими до формування всебічно
розвиненої особистості здобувача освіти,
забезпечення інтегрованості (внутрішньопредметної
і міжпредметної) шляхом наближенням змісту
освіти до сенситивних періодів навчання,
особливостей сприймання нової інформації
школярами [6, 122]. У контексті означеного
вважаємо за необхідне виокремити напрацювання
О. Савченко, що припадають на 90-ті рр., які
присвячено проблемі реформування освітньої
галузі у період першого десятиліття незалежності
України. Вчена констатує низку прогалин у цій
сфері, які спостерігалися у процесі переходу від
авторитарної до особистісно орієнтовної освіти, її
перебудові на новий лад, внесенні нових акцентів
та встановлення цінностей. Вивчення праць
О. Савченко зазначеного періоду допомагає нам
виокремити найбільш вагомі з-поміж них, а саме
(Табл. 1):

 
Рис. 2. Наукова діяльність О. Савченко 
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Дані Таблиці 1 свідчать про те, що проблеми
розвитку освіти у нашій країні – питання за
номером один у діяльності дослідниці. За такого
підходу звертаємо увагу на твердження О. Савченко
про те, що: “В освіті головні цінності – дитина і
педагог, здатний розвивати, захищати, оберігати
її індивідуальність. А звідси – центрованість на
ідеях: людина – не засіб, а мета, тому не дитину
треба пристосовувати до системи освіти, а школу
до неї” [3].

Перебуваючи у постійному пошуку нових
найбільш ефективних шляхів оновлення змісту
шкільної освіти, професор О. Савченко акцентує
увагу на цінному творчому доробку відомих
педагогів минулого, а саме В. Сухомлинського.
Аналізуючи його праці, О. Савченко намагається
знайти розв’язання низки проблем, а саме:

- формування змісту шкільної освіти та
розвивальний її потенціал;

- покликання початкової школи;
- співвідношення галузей освіти упродовж

навчання;
- розкриття можливостей освіти щодо

гармонійного розвитку особистості (сприяння
зростанню інтелектуальної, мотиваційної,
пізнавальної, когнітивної, емоційної сфери);

- професійний розвиток педагога (самоосвіта,
самовдосконалення). Так, на думку О. Савченко,
учитель повинен знати і розуміти світ дитинства
тощо [4, 7].

Аналізуючи творчу спадщину відомого
педагога В. Сухомлинського, О. Савченко
зупиняється на авторському ідеалі справжньої
людини, в основі якого – формування особистості
на засадах народної педагогіки, прищеплення їй
суспільно значущих, загальнокультурних,

громадянських цінностей тощо. Дослідниця
доводить вагомість внеску В. Сухомлинського у
теорії і практиці розвивального навчання,
реформування школи; актуалізує гуманізм,
людяність, дитиноцентризм у навчально-виховному
процесі . Будучи скромною особистістю,
О. Савченко не соромиться навчатися в інших,
поглиблює свої знання й закликає до цього
кожного.

Висновки. Вищеозначене дозволяє стверджувати,
що творча спадщина видатного педагога й науковця,
О. Савченко є свідченням копіткої й натхненної,
самовідданої діяльності задля українського
народу, розвитку освіти та процвітання України.
Широкий спектр питань, висвітлених у наукових
працях О. Савченко, уможливлює розкрити зміст,
функції, особливості освітньої галузі та скеровує
їх у відповідному напрямі професійної діяльності
та саморозвитку. Багатоаспектність напрямів
практичної діяльності вченої водночас
підтверджує її вагомий внесок, працьовитість,
талант, який нам слід продовжувати й
примножувати.
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